Druck

Aufgabe 1)  (3 Pkt)

Die Fernsehröhre ist 60 cm * 50 cm groß und innen luftleer.

Mit welcher Kraft drückt die Luft darauf?

Druck = Kraft / Fläche

F = p * A

    100.000 N

  = ----------------- * 60 * 50  cm2 

    1 m2 (10.000 cm2)

Aufgabe 1)     (3 Pkt)

Berechne wie hoch das Quecksilber in der Torricelli-Röhre steht, wenn ein Tiefdruck mit 930 mbar über Betzdorf ist. Dichte Quecksilber = 13.6 g/cm3 ; ARohr = 2 cm2
-- Gleichgewicht bei p,Luft = p,Quecksi

   930 mbar = h * 13.6 kg/dm3 * 10 N/kg

       9.30 N       dm3 *kg

   h = ---------------------

       cm2    * 13.6 kg * 10 N

   h= 68.38 cm

Aufgabe 1)    (3 Pkt)

Zum Nachdenken. Wie groß ist der Druck in 10 m Wassertiefe? Begründe kurz die Antwort.

-- p,gesamt = p,Luft + p,Wasser

            = 2 bar

Aufgabe 1)    (3 Pkt)

Erkläre

hydrostatischer Druck, Saugpumpe, Saugheber.

1. Aufgabe  (3 Pkt)

Versuch: Die Magdeburger Halbkugel.

a) warum halten beide Hälften zusammen?

a) weil p,innen kleiner p,aussen ist

b) mit welcher Kraft müssen die Pferdchen ziehen, um die Kugel zu trennen, wenn die Oberfläche 4 m2 , der Innendruck 100 mbar, der Aussendruck 1 bar beträgt?

-- p = F / A

   F = p * A

     = (1 bar - 0.1 bar) * 4 m2 

     = 0.9 * 100.000 N/m2 * 4 m2 

     = 3.6 * 100.000 N

     = 360.000 N

1. Aufgabe  (3 Pkt)

Eine Frau m= 60 kg tanzt mit einem Elefanten m =1 Tonne. Sie treten sich gegenseitig auf die Füße. Wer muß mehr aushalten? Schuhabsatz(Frau)= 5 cm2, Fuß(Elefant) =700 cm2.

-- p,Frau = 600N / 5 cm2 = 120 N /cm2 = 12 bar

   p,Elef = 1000 N / 700 cm2 = 14,4 N /cm2 = 1,44 bar

1. Aufgabe  ( 1 +3 Pkt)




-- nur Wasser: es steht in beiden Rohren gleich hoch.

-- Das Öl hat eine kleiner Dichte als Wasser, also muß es höher 

   stehen

-- das Öl mischt sich nicht mit Wasser, es schwimmt oben.

-- das Öl + Wasser steht so hoch, bis p,links =p,rechts ist.

1. Aufgabe  (3 Pkt)

Welche physikalischen Versuche verbindet man mit der Stadt MAGDEBURG ? Beschreibe kurz die Versuche.

1. Aufgabe  (3 Pkt)

Das Salzwaser im Toten Meer hat die Dichte= 1,2 kg/dm3. Berechne den Druck in 15 m Tiefe.

1. Aufgabe           (3 Pkt)

Mit einem Tauch-U-Boot kam man bis in 11000 m Tiefe. Welche Kraft wirkt auf 1 cm2 des Bootes?

-- pro 10 m Tiefe 1 bar mehr, d.h. 1kg/ 1 cm2 mehr

   in 11000 m sind es dann 1100 kg /cm2 = 1,1 t /cm2

   = 11oo bar
1.Aufgabe            (3 Pkt)




-- die Gewichtskraft wird größer, die Fläche wird größer ===> 

   der Druck bleibt gleich

-- weil gleicher Druck ist, bleibt das Wasser so wie es ist.

1.Aufgabe

Wie groß ist die Kraft auf die Bodenfläche (A=80 cm2) einer Meeressonde in h= 2500 m Tiefe?

1.Aufgabe 

Bei einer Planierraupe mit dem Gewicht von 8 t beträgt die Auflagefläche beider Raupen 3 m2. Wie groß ist die Flächenbelastung ? Hat dies etwas mit Druck zu tun?

1.Aufgabe 

Ein hydraulischer Wagenheber soll mit einer Kraft F1= 100 N Fahrzeuge mit einem Gewicht bis zu 2 t anheben können.

a) In welchem Verhältnis müssen die beiden Stempelflächen A1 und A2 zueinander stehen?

b) Welche Kraft F1 wäre aufzuwenden bei A1 =1,5 cm2 und A2= 30 cm2, wenn F2= 6000 N betragen soll?

Wie könnte man mit diesem Wagenheber mit kleinerer Kraft F1 trotzdem ein gleich große Kraft F2 hervorrufen?

1.Aufgabe 

Aus einer Hohlkugel mit der Querschnittsfläche A= 0,3 m2 wird die Luft so weit herausgepumpt, daß der Innendruck gleich dem halben äußeren Luftdruck (Normaldruck) ist.  Mit welcher Kraft werden die beiden Kugelhälften zusammengepreßt?

1.Aufgabe 

In einer Luftpumpe (V1= 110 cm3) wird die Luft (p= 1 bar) auf ein Volumen V2= 30 cm3 zusammengedrückt. Wie groß ist der Druck in der Luftpumpe?

1.Aufgabe 

Ein wassergefülltes U-Rohr wird an eine Gasleitung angeschlossen. Die Wassersäulen in den Schenkeln haben einen Höhenunterschied von h= 15 cm. Wie groß ist der Gasdruck?

1.Aufgabe 

Ein Stein (Dichte= 2,4 cm3) hat unter Wasser die Gewichtskraft F,gew= 200 N. Welche Kraft muß man aufwenden um den Stein vom Wasser in ein Boot zu heben?

1.Aufgabe 

Eine quaderförmige Plastikschale F,gew= 4 N, Länge = 20 cm, Breite= 30 cm, wird mit einem Körper F2,gew= 8 N belastet. Wie tief taucht sie ins Wasser?

